

上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2024 年第 12 期（总第 463 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2024 年 5 月 6 日

上海市邮政快递业 4 个先进荣获 2024 年全国“五一劳动奖”和“工人先锋号”

4 月 28 日，庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂举行。

上海市邮政快递业 1 人获全国五一劳动奖、3 个集体获全国工人先锋号。其中，中国邮政集团有限公司上海市徐汇分公司邮政投递员房晓三获评全国五一劳动奖章；上海韵达货运有限公司客服中心、申通快递有限公司申瑞数智车队、中通快递股份有限公司客户服务与供应链管理中心获评全国工人先锋号。

下一步，上海局将以“五一劳动奖章”和“工人先锋号”表彰为契机，结合国家邮政局组织的“社会主义核心价值观主题实践教育月”活动，大力弘扬劳动精神、奋斗精神、奉

献精神、创造精神、勤俭节约精神，弘扬中华优秀传统文化美德，激励广大干部职工创先争优、岗位建功。大力发掘培树先进典型，丰满邮政快递业英雄群体形象。积极组织“先进引领再出发”主题活动，进一步营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围，践行社会主义核心价值观，传播行业正能量，树立行业良好形象，为全市邮政快递业高质量发展作出贡献。

奉贤邮政管理局组织召开 支部专题学习会暨节前廉洁警示教育

近日，奉贤邮政管理局组织支部分别召开支部专题学习会暨节前廉洁警示教育，深入学习习近平总书记最新重要讲话及全国“两会”精神，仔细研读习近平总书记关于纪律建设的相关重要论述，认真领会上海市委常委会扩大会议精神，不断夯实习近平新时代中国特色社会主义思想理论基础，持续强化全局党员干部党纪学习建设，严明“五一”节前政治纪律，驰而不息纠治“四风”问题，营造风清气正的节日氛围。

会议指出，党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。全局党员干部要以党章为根本遵循，严于律己、严负其责，从思想上固本培元，提高党性觉悟，增强拒腐防变能力，打造清廉高效的治理环境，以廉洁文化助推行业高质量发展。

会议强调，一要树立党章意识。要自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，用党章党规党纪约束自己的一

言一行，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在政治立场、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气。二要加强纪律建设。要认真遵照执行新修订的《中国共产党纪律处分条例》，明确底线红线，坚定政治信仰、站稳政治立场、践行政治忠诚，常态长效深化落实中央八项规定精神，持之以纠治“四风”问题，将坚决贯彻党中央决策部署体现在实际行动上，确保政令畅通、令行禁止，以高标准、严要求保持思想的先进性、纯洁性。三要强化责任担当。要以《中央纪委国家监委公开通报八起违规吃喝典型问题》《上海市公开曝光四起违反中央八项规定精神问题》为鉴，警钟长鸣，自律自省，树立清正廉洁的事业观、价值观，坚持以人民为中心的根本立场，笃行实干、奋勇担当，结合岗位职责践行“人民邮政为人民”的初心使命。

下一步，奉贤局将持续深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，深入开展党纪学习教育，引导全局党员干部不断增强纪律意识、规矩意识，常修为政之德、常思贪欲之害、常怀清廉之心，以风清气正的政治生态维护辖区邮政快递业健康发展。

松江邮政管理局召开“五一”节前廉政警示专题教育会议

为深化落实中央八项规定精神，持续深入开展党纪学习教育，增强干部廉洁自律意识，筑牢拒腐防变思想防线，营

造风清气正节日氛围，4月30日，松江邮政管理局开展了节前警示教育会议。

会上传达学习了中央纪委国家监委公开通报八起违规吃喝典型问题及上海市公开曝光四起违反中央八项规定精神典型问题，集中学习了习近平总书记关于纪律建设的相关重要论述，集中观看了惩治新型腐败和隐性腐败典型案例廉政教育片，以案释纪明纪，教育警示党员干部严把廉洁关口，自觉守牢纪法底线，切实做到知敬畏、存戒惧、守底线，始终保持清醒头脑和清廉本色，营造风清气正的节日氛围。会议要求，要严守纪律要求，严格执行中央八项规定，杜绝“四风”问题反弹。结合党纪学习教育，以案为鉴，以纪为弦，紧盯“舌尖上的腐败”，坚决杜绝“吃拿卡要”，违规收受礼品礼金等行为。

下一步，松江局将不断加强纪律监管的监督力度，扎实开展党纪学习教育，坚持把纪律和规矩挺在前面，强化担当作为，严于律己，切实增强纪律定力。

浦东新区快递行业综合党委开展主题党日暨党纪学习教育

近日，浦东新区快递行业综合党委在“聚蜂驿”红色加油站潍坊站组织开展了一场别开生面的主题党日活动，来自顺丰、中通、极兔三个党支部的党员参加了活动。

为深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，根据市委和区委关于开展党纪学习

教育的部署要求，结合区社会工作党委关于党纪学习教育工作提示，浦东新区快递综合党委组织党员同志们在“聚蜂驿”红色加油站观看“共产党员网”党纪学习教育专栏《永远吹冲锋号》纪录片。在支部书记带领下，党员们逐章逐条学习《中国共产党纪律处分条例》，围绕组织纪律、工作纪律、生活纪律等内容开展学习和讨论。

主题党日活动当天恰逢第29个“世界读书日”，为丰富快递小哥们的文化生活，鼓励和引导快递小哥多读书、读好书、好读书的文明风尚。学习了《条例》后，浦东新区快递行业综合党委开展阅读分享活动。快递小哥们结合自身学习、工作和生活经历，进行读书分享、好书推荐，并畅谈读书学习心得和工作感悟。快递小哥们表示读书分享活动是一次心灵净化和精神升华，不但激发兴趣、活跃思维，还增长知识、陶冶情操。今后要养成“多读书、读好书、好读书”的习惯，在学思践悟中不断激发信仰、增长才干。

下一步，浦东新区快递行业综合党委将会进一步做好快递小哥们的思想引导和凝聚服务，助推快递员党员在新兴领域发挥模范带头作用，为浦东引领区建设贡献新兴力量。

宝山邮政管理局开展

“牢记嘱托学思想 砥砺奋进建新功”主题党日活动

为进一步提高党员干部的思想觉悟和政治素养，更好地服务人民群众，4月25日，宝山邮政管理局开展“牢记嘱托

学思想 砥砺奋进建新功”主题党日活动。

会上，集体学习了习近平总书记在重庆考察时的重要讲话和《上海市邮政管理局关于印发2024年重点工作和上海邮政快递业更贴近民生七件实事的通知》。全体党员干部围绕学习主题，紧密结合工作实际，谈认识、谈体会、谈落实。大家纷纷表示，要以习近平总书记重要讲话精神为指引，深学笃行，发光发热，以更加奋发有为的精神状态落实好年度各项工作任务。

会议要求：一是要学原理悟思想，凝心铸魂筑牢根本。通过读原著、学原文、悟原理，推动学而信、学而悟、学而行，不断增强对新思想政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，持续用新思想武装头脑，切实把党的创新理论转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。二是要强党性葆本色，锤炼品格强化忠诚。要持续在锤炼党性上下功夫，把对党忠诚浸入思想、铸入灵魂、融入实践，以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心。三是要提能力抓落实，实干担当促进发展。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务加快构建新发展格局，按照市局工作部署，以更好满足人民群众日益增长的美好生活用邮需要为根本目的，贯彻落实上海邮政快递业更贴近民生七件实事，推动邮政快递服务更为便捷、更广覆盖、更加优质。

中国邮政集团有限公司上海市分公司党委举办

学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题辅导会

为深入学习宣传贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神，日前，中国邮政集团有限公司上海市分公司党委邀请中国浦东干部学院经济学教研部主任、长三角研究院副院长，上海市委讲师团成员，上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特聘研究员余佶作学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神主题宣讲。市分公司全体党员干部通过线上与线下相结合的方式参加。

余佶以《学习习近平总书记考察上海重要讲话精神 加快发展新质生产力 加快建成五个中心》为题，从“习近平总书记考察上海的深刻背景”“习近平总书记为上海奋进新征程擘画宏伟蓝图”“贯彻习近平总书记重要讲话精神，加快发展新质生产力，加快建成五个中心”等三个方面进行系统阐述和深入解读，为党员干部深刻理解、准确把握习近平总书记考察上海重要讲话精神提供了权威辅导。

市分公司党委就如何进一步推进学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神走深走实提出三点意见：一要不断提高政治站位，充分认识学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神的重要意义。二要把握精髓要义，全面准确深入理解习近平总书记考察上海重要讲话精神。三要坚持对标对表，全面提振干事创业的精气神。

当前党纪学习教育正扎实深入开展，党员干部要深刻认

识开展党纪学习教育的重大意义，强化政治担当，始终胸怀“两个大局”、坚持“四个放在”，做到一体学习、整体贯彻，以钉钉子精神奋力推动各项工作作出实绩、见实效。

顺丰上海浏翔业务部小哥陈浩杰救助危急客户 用行动传递爱与担当

4月25日下午，顺丰上海浏翔业务部小哥陈浩杰在忙碌的派件途中，遇到了一场突如其来的紧急情况。当他敲响位于五楼某户人家的门，准备递送快件时，意外发现隔壁客户家中突发紧急情况——一名家庭成员突发疾病晕倒，家中仅有的两位女性成员束手无策，焦急万分。

面对这突如其来的一幕，顺丰小哥陈浩杰没有丝毫犹豫，他立即放下手中的工作，在简单了解情况后，他迅速背起这位客户，一口气冲下了五层楼梯。汗水浸湿了他的衣衫，但他的心中只有一个念头：得尽快让客户就医。

到达一楼后，他没有停下脚步，而是继续奔跑，直到将客户安全送上赶来的轿车上。由于他的及时施救，为客户争取到了宝贵的救治时间。事后，当被问及为何会做出如此勇敢的举动时，这位快递小哥只是淡淡地笑道：“当时没想那么多，就是觉得人命关天，能帮一把是一把。”

陈浩杰用他的善良与勇敢展现出快递小哥在平凡岗位上的非凡勇气，以及在关键时刻挺身而出的无私精神。

“青浦区快递行业检察护企工作站”在圆通总部揭牌成立

为贯彻落实最高检“检察护企”专项行动工作要求，进一步加强对民营企业依法平等保护，依法保护本区民营企业合法权益，优化营商环境。日前，青浦区人民检察院在圆通速递总部设立“青浦区快递行业检察护企工作站”，并由区院副检察长雷海峰与圆通速递副总裁王立福为该工作站揭牌。

近年来，快递行业在青浦区不断深耕发展，快递总部企业的蓬勃发展也促使快递行业成为青浦首个千亿级产业集群。

青浦区司法机关对于以快递行业为代表的民营经济保护长期保持高度重视，并且以司法机关协同保护的角度进行积极探索，先行先试。青浦区院将依托“工作站”，对企业做到无事不扰、有求必应，达到保护民营企业合法权益，实现构建法治化营商环境的最终目标。

重货用心扛，散件贴心派

——中通快递股份有限公司快递员赵传立

河南90后小伙赵传立是中通快递上海松江老城区网点10年的老员工。对待客户，赵传立总是把他们的需求放在首位，有问必答，耐心做好解释沟通工作，晚上不管多晚，只要客户来电，都会及时去接听电话并处理客户的问题。

赵传立负责的区域位于上海松江繁华的闹市区——庙

前街，日均派件量近四百件，他每天早上5点半到达公司分拣，7点半准时出门一派，走街串巷，及时把快件送到商铺和客户手中，避免耽误商铺的营业。下午分拣完三派以后，更是争分夺秒地完成揽派件——他娴熟地沿着商铺一家一家地收件、打单、贴单。

每到换季的时候，服饰店、鞋铺集中换货调货，收派件大多是体积大的重货，工作量很大，赵传立几乎总是最晚回到公司扫描装车。即便如此，他也从不抱怨，认真、负责地对待每一票快件。

他派件的居民区域多是没有电梯的老小区，但他一直坚持送货上门，及时和客户沟通上门时间并准时送达。客户常说：“小赵人很好的，笑嘻嘻的，脾气也很好。”

赵传立工作多年以来踏实、勤奋，多次获得中通快递集团授予“五星快递员”称号，并获评“2023年度优秀员工”，他用优质服务赢得了客户的信任和好评。

上海韵达货运有限公司慰问一线小哥

为切实关爱一线小哥，提升小哥的获得感、归属感和幸福感，五一期间，上海韵达货运有限公司和部分省公司开展了形式多样的慰问活动，把温暖和关爱送到了一线小哥的心坎上。

“你们辛苦了！”5月1日下午，韵达慰问组来到韵达上海青浦凤溪网点，与网点负责人、快递小哥亲切交谈，了

解网点经营和“五一”期间运营情况，为小哥送上牛奶、洗衣液等慰问品，对小哥的辛勤付出表示感谢和敬意，提醒他们在工作期间要注意劳逸结合、出行安全，送好每一票快件，为客户提供优质服务体验。同时，叮嘱网点负责人要做好人力、物力、运力储备，优化揽收流程，全力保障好民生物资配送，更好满足人民群众美好生活的寄递需求。

上海极兔供应链有限公司摄影征集比赛圆满落幕

为了营造健康向上的良好氛围，丰富业余文化生活，上海极兔供应链有限公司举办了“诗意春天 醉美极兔”摄影作品征集比赛。

4月11日，摄影征集活动正式拉开帷幕，上海代理区各职能部门以及转运中心伙伴们积极参与。经过为期10天的征集投稿，初步筛选了25份参赛作品。参赛作品从摄影者的视角出发，运用镜头捕捉了极兔美好的瞬间，真实记录了极兔风光。镜头里是重新焕发生机的文竹、是藤蔓缠绕下的“在一起有未来”、是鲜花点缀下的极兔logo等等，充分展现了极兔的美。4月29日，经过5天的激烈投票评比，最终转运中心李秀叶、营运部刘天聪、客服部张惠霞摄影大赛的前3名。

极兔将举办丰富多彩的文体活动，丰富员工业余文化生活，增强企业凝聚力和向心力。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
